

【各抒己见】

土货嫁接电商 助山区脱贫

把农产品销路“跑”出来

现实中,产品与需求信息不对称,可能导致销路打不开。有的产品很好,但找不到诚意买家;有的需求很大,但难寻优质产品。这样的矛盾如何化解?海口市琼山区甲子镇有一批特殊的工作人员——“乡村买手”。他们走入村寨,遍访优质农产品,对哪里有好产品、何时上市、产量多少了然于胸,同时依托电商平台等资源,及时精准地为农产品找到销路,一定程度上解决了信息不对称问题。这一做法,引人思考。

打开销路,先要转变观念,树立“跑”的自觉。随着时代发展,城乡一体化进程越来越快,但在产品与市场之间,依然存在着信息错位、沟通不畅等现象。也就是说,即便农产品品质再高、再优,如果没有做好传播,恐怕也很难找到好销路、卖出好价格。在海南农村,规模农业较少,散户经营较多,倘若不主动找寻市场,很难及时实现价值兑现。因此,要像“乡村买手”一样,牢固树立市场及销路意识,多一些主动找寻市场的创新、尝试,努力把销路跑出来。

畅通销路,也要用心感知,突出“特”的优势。眼下,“直播带货”势头渐起,不少明星、网红、地方干部纷纷出镜,积极为农产品做推广。这是为农产品打开销路的好事,可是在具体操作中,这种带货方式也暴露了一些短板和不足。比如,主播对农产品不了解、产品质量难保证、售后服务跟不上,等等。其中一个原因,就在于对所推农产品品质和特色缺乏深入细致的了解。让农产品销售走得更远,还得像“乡村买手”那样,多下一些笨功夫、实功夫,经过认真细致的考察甄选,把真正的特色优质产品推广开来。

农产品销路问题,事关国计民生、产业转型,影响着农村发展后劲。无论是“乡村买手”,还是电商促销,抑或“直播带货”,背后的农产品销路,都是主动跑出来、找出来的。当然,打开销路,归根结底还是要看农产品的品质。为此,在优胜劣汰的销售模式中,应当积极引导农户转变经营理念、革新种植技术,培育更多优质农产品,努力在扩大销路与提升品质之间形成良性循环。

拓宽视野、主动作为,在跑市场与找产品中打破信息壁垒,实现农户与市场的精准对接,就一定能够打开农产品销售的潜力空间,为“三农”发展带来广阔前景。

张成林

山里的“土货”,摇身变为生态产品;过去脱贫“等靠要”,现在主动学、创新卖;曾经扶贫思路单一,如今立体式协作……作为数字经济大省,浙江近年来秉持“输血与造血结合、帮扶与合作并举”理念,依托电商扶贫,积极帮助贫困地区培育电商人才、提升产业水平,让贫困地区“赋能增效”,贫困群众也因电商扶贫搭上了数字经济发展的快车,实现了可持续脱贫。

山区学生学会电商卖货

一年多前,阿坝师范学院的师生们根本想不到,自己会离电商创业如此近。随着义乌与汶川结对帮扶工作的全面推开,义乌工商职业技术学院与阿坝师范学院共建的“汶川电商学院”于2019年5月成立,并开始招生。

学软件开发专业的李昌磊是阿坝师范学院电商学院的第一批学员。“我以前主要通过网购了解电子商务,去年到义乌工商职业技术学院系统学习后,才知道电商玩法多样,有直播电商、社群电商、中心电商等。”李昌磊说。

在义乌工商职业技术学院相关老师指导下,李昌磊的电子商务技能不断提升。今年受疫情影响,汶川车厘子一度面临滞销。李昌磊看在眼里,急在心里。利用所学知识,今年6月初,李昌磊和他的团队仅用一周时间,帮助汶川农民卖出500多斤车厘子。

今年毕业的李昌磊,继续在做电子商务。用他的话说,阿坝州遍地都是宝贝,但囿于各种原因,很多绿色产品不被外人了解。他希望通过电商扶贫方式,将汶川等地的土特产卖向全国各地,帮助更多贫困群众增收致富。

义乌工商职业技术学院创业学院副院长徐峰说,共建汶川电商学院的目的,就是为贫困地区培养一批乡村振兴的电商人才。目前,他们已为阿坝师范学院电商学院的学生开设了农村电商、跨境电商、新媒体运营、视觉设计等课程。

据了解,除了学校间的电商扶贫合作,蔡崇信公益基金会还联合淘宝大学建立面向贫困县的电商培训体系“青橙计划”,目前已在河北深平、安徽金寨、江西寻乌、贵州雷山等10所中职院校培育电商人才。

电商扶贫助推产业升级

“我们团队每到一个地方,都希望把当地的物流能力、产品能力、运营能力,注入互联网新思维,通过更加规范化、制度化、市场化的扶贫协作,带动当地的产业扶贫。”阿里巴巴脱贫基金总经理王威说。

甘肃省渭源县,王威和团队去



过多次。这个地区是典型的高寒阴湿冷凉区,独特的地理条件和气候特征非常适宜马铃薯(土豆)及其中薯的种植繁育,但当地也曾经经历过“种了一大片,收了几担,煮了一大盘”的尴尬。

为改变这种现状,王威和他的团队帮助当地建立了快速的电商销售网络,并通过延伸土豆的加工链条,将土豆制成淀粉、主食等,提升了土豆的生产附加值。“通过盒马以及商超自营渠道,我们将渭源的优质土豆源源不断卖向全国。”王威说。

电商不仅能加快货物的销售,也能倒逼农产品的品牌化。今年6月以来,电商平台贝店推出“一县一品”行动,计划在100天内,结合直播经验、助农场次、带货数据等多个维度,遴选出100位爱心主播,通过现场直播、连线县长、原产地溯源等多种形式,开展100场助农直播。

“传统的农产品交易,以线下农贸市场为主,中间环节多,销售链路长,推高了流通成本,农民却没有得到多少实惠。电商接入之后,减少了中间环节,消费者和农

民双方受益。更重要的是,通过电商推动建立农产品分级标准,助推区域品牌打造,提升了产品附加值。”贝贝集团副总裁张龙珠说,2020年1月至5月初,贝店助销各类农产品达1570多万千克。

贵州三穗县电子商务公共服务中心主任罗国浪说,通过贝店2年多的重点帮扶,他们一天可销售数千单麻鸭蛋,看到麻鸭蛋不愁卖之后,三穗县养鸭的农户越来越多,围绕麻鸭和麻鸭蛋的深加工产业也开始发力。

电商帮扶促进消费扶贫

产业项目走进去,扶贫消费引出来。据统计,阿里巴巴、网易、云集、贝店等浙江知名电商企业2019年度销售对口帮扶地区农特产品金额超1000亿元。

2秒钟5千克小番薯,5分钟8.7万瓶梨膏;3小时销售2000万元扶贫产品,2200万观众在线观看……2019年,阿里巴巴举办“电商扶贫浙里行”活动,以“网红+县长+直播”的模式推介对口帮扶地区的特色农产品,并通过“以买代捐、以购代帮”方式,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

2020年受疫情影响,金华市商务局与四川省南充市商务局进一步加强“云上”对接,推进电商帮扶。根据双方签订的对口合作协议,南充方面负责精选南充“四川扶贫”标识产品,组织稳定的供货渠道,金华市为其进驻金华市区、义乌、武义等地的电商平台提供便利和帮助,开设南充“四川扶贫”标识产品销售专区。

例如,武义县与嘉陵区联手开展直播带货促销,通过“武阳春雨”电商平台,推荐当地的耙耙柑、血橙、桑叶茶、桑葚酒、食用菌、藏香猪(腊肉)等20种特色农副产品。数据显示,今年1—5月,南充市通过多渠道向浙江市场提供优质农产品,货值达1827.47万元,带动贫困人口1400余人。

王威认为,电商扶贫未来还应在战略地位提升、电商生态改善、群众活力激发等方面发力,通过进一步挖掘贫困地区的经济发展潜力,加强贫困村的电子商务培训,支持各地发展农产品原产地网上直销和探索农产品预售模式等,多途径增强电商扶贫的效果。

张璇 李平



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

农民专业合作社基础知识(一百三十五)

(1)有奖促销。有奖促销是指企业在约定时间内购买商品的顾客给予奖励。有奖促销的关键是奖项对目标市场增加购买具有吸引力。同时,有奖促销能帮助企业了解参与促销活动的群体的特征、消费习惯和对产品的评

[选载·建设管理]

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

价。

(2)打折促销。打折促销是指在网络促销活动中,为显示网络销售低价优势以激励网上购物,成为调动本网站购买的积极性,烘托网站的购物气氛以促进整体销售而采取的对所销售全部或部分产品同时标出原价、折扣率或折扣后价格的促销策略。

(3)返券促销。返券促销就是网上商店在商品销售过程中推出的“购×元送×元购物券”的促销方式。购物返券的实质是商家让利给消费者的变相降价,返券促销的目的是鼓励顾客在同一商店重复购物。

(4)电子优惠券促销。当某些商品在网上直接销售有一定的困难时,便结合传统营销方式,从网上下载、打印电子优惠券或直接通过手机展示优惠券,到指定地点购买商品时可享受一定优惠,或以所选择打印的电子优惠券上

约定的优惠价格购买优惠券所指定的商品。

(5)赠品促销。赠品促销在网络促销中的应用不多。在新产品上市推广、产品更新、应对竞争、开辟新市场等活动中,利用赠品促销可以达到较好的促销效果。

赠品促销的优点包括:提升品牌和网站的知名度;鼓励人们经常访问网站以获得更多的优惠信息;根据目标顾客索取赠品的热情程度,总结分析营销效果和产品本身的反馈情况等。

(6)积分促销。积分促销是指企业在网站上预先制定积分制度,根据网站会员在网上的购物次数、购物金额或参加活动的次数来增加积分,激励其参与活动的兴趣。企业通过积分促销,能够与客户建立长期的关系。

(未完待续)